

瑰丽“三色”辉映熠熠平安

台州政法融媒体中心 牟俊华

岁纪逢春，佳讯又至。在不久前公示的浙江省2022年度平安市、县（市、区）拟命名名单中，临海市榜上有名，有望实现平安建设“十八连冠”。

十八载辛勤耕耘，临海市的春天，又将奔赴一场平安、稳定、和谐的“三色”之约。

钩织网格 叠起幸福底色

“一只手机一双鞋，忙忙碌碌走镇街，排查寻问题，都搭界！”2023年3月13日，临海市举办“网聚力量 平安有我”首届网格颁奖晚会，由网格员演绎的方言三句半节目《讲讲网格员》，在浓浓乡土味中道出网格员工作的细碎日常。

为破解网格工作“最后一公里”空转问题，去年以来，临海市持续迭代治理体系，在全省率先成立网格服务管理中心，并建立“市考镇管村聘”“红线退出”“双线培训”等制度。通过打通专职网格员上升通道，创新开发网格信息管理系统，全链条全要素全过程评价网格运行质效，真正实现网格“真捆绑、真考核、真兑现”。动静之中，临海市网格数量由1115个调整为1870个，网格力量从“3+X+Y”优化为“1+3+N”，取得了新的突破性进展。2022年，该市网格团队共计救助对象9000余人，重点人员1.8万余人，辅助开展各类隐患纠纷排查处置32万余件。

这是“布‘网’深耕、善治升‘格’”的一年，也是“一心‘驿’、岗哨前‘站’”的一年。

“老王跟我没离婚时就和其他女的有不正当关系，他想赶我走，我也不可能让他好过！”2022年11月20日，邱女士来到涌泉镇玉岘平安驿站，面露愠色。2021年5月，邱女士与前夫王先生因感情不和离婚，但仍住在王先生家里。最近，王先生提出让邱女士从家里搬离，这让她十分愤怒。

平安驿站是临海市在治安复杂、纠纷突出、隐患集中的重点区域，探索建设的基层治理综合体。接到调解申请后，涌泉镇平安驿站专职调解员翁贻剑第一时间了解了来龙去脉，联合公安、妇联、司法等有关部门先后开展5次协调沟通和心理疏导，以法理为先、情理兼顾的方式劝说双方各退一步。最终，双方达成和解，邱女士也搬离了现居住地。

美好“枫”景，从来在路上。临海市委副书记、政法委书记陈荣世表示：“平安驿站以党建统领基层整体智治为指向，秉持‘一、义、驿、怡、E’‘五个Yi’理念，通过联办群众活动、联调矛盾纠纷、联合区域执法、联动网格力量等措施，能够实现‘资源在驿站集成、情绪在驿站疏导、矛盾在驿站化解、隐患在驿站消除’。”去年年底，首批10家平安驿站陆续建成并投入运行，开展反诈宣传、亲子课堂等活动200余场，调解纠纷250余件，联合执法150余次。

熨除隐患 铺展安全主色

“我以前对派出所民警的反诈宣传不太



在意，直到演了这部电影后，我才发现老年群体更容易被骗。”2022年8月23日，《老王的反诈故事》微电影首映礼现场，在片中饰演受害者“老张嫂”的符女士分享自己的演出心得。

“要加强自我保护意识，注意自身安全……”去年9月底起，在临海市“平安大巡防”行动的号召下，每逢夜幕降临，一支支由村社干部、党员、网格员、志愿者组成的巡防队就佩戴好红色袖章，进村入户开展平安宣传，全力以赴守好平安防线。

“宣传响鼓”由“联动重槌”敲起。2022年，临海市以除险保安晾晒机制为牵引、“七张问题清单”为统领，连续部署开展“扫除隐患 守护平安”“百日除百患”“百镇千村除险保安”等专项行动，累计清剿问题隐患12万余个。过去一年，该市百万元以上电信网络诈骗起数下降88%，省平安办挂牌的电信网络新型违法犯罪高发问题顺利摘牌，亡人交通事故数下降19.04%，火灾事故数下降25.23%，未发生渔业船舶安全事故、“一票否决”事项。

这些成绩还得益于临海市构建的“平安争连创 金鼎加星级”平安建设系列工作机制。去年，临海市强化晾晒通报、检查督查、事件报处、挂牌整治、约谈倒查、一票否决等手段，明确“五个凡是”工作机制，以硬核措施推动平安考核争先进位。

2022年，经过20期通报晾晒，临海市各项平安工作指标有所提升，如应急联动签收率92.36%（上升6.43%）；应急联动反馈率91.01%（上升8.06%）；台州市督办矛盾纠纷化解率99.09%（上升30.6%）等。

“除了这些，我们还常态化开展市镇村三级每周会商、‘三色预警’交办完善责任倒查机制，紧盯指标、分析问题、精准施策。”临海市平安建设指导中心工作人员表示，以长效机制牢牢常态平安，有力推动了风险隐患全面整治、安全事故全线下降。

饱蘸阳光 厚涂法治亮色

一批各品牌型号电脑主机、显示器、一体机、移动硬盘等，经过70多次的竞拍，最终以

1.9万余元的价格成交，溢价率高达487%。2022年8月，临海市公安局通过网络公开拍卖刑事诉讼涉案财物首战告捷，打响一场治本又治标、公开且高效的处置“攻坚战”。

在过去，刑事涉案财物处置难、处置慢、变现率不高、执行到位率低是“老大难问题”，处境的改变得益于深查实纠真改的作为。2022年，为切实整治政法领域8个跨部门、跨领域执法司法突出问题，临海市开展“挂图式”专项整治，研究制定100项任务清单，明确责任单位和完成期限，并建立“定期会议、专题督导、实时关注”的统筹推进机制，推进八个“多跨”难题建章立制、协同破解。目前已建立《临海市刑事诉讼涉案财物跨部门管理和处置工作规定》《临海市防范和打击虚假诉讼联动机制》等制度或机制41个。

政法干警依法履职保护，也是八个多跨制度中的其中“一跨”。专项工作开展以来，临海市已处置政法干警依法履职受侵害案件50起，发布政法干警依法履职保护典型案例3起，为36名干警澄清正名。同时，根据政法干警依法履职保护、依法规范诉讼行为等专项工作特点，临海市适时对外公布一批打击虚假诉讼，打击扰乱诉讼行为，打击暴力袭警、不实举报等典型案例，营造公正司法、全民守法的良好社会氛围。

青矜之志，履践致远。2022年，临海市政法机关深入学习党的二十大精神，严格落实意识形态工作责任制，始终坚持将党建工作摆在首位，与中心工作同部署、同落实、同检查、同考核，构思并确立了党建文化、法治文化、廉洁文化“三位一体”的大党建格局。“‘检爱之路 益+同行’‘法安天下 德润人心’等优秀党建品牌，以党建带队建、以党建促发展、以党建促平安，进一步推进了新时代平安临海、法治临海建设。”临海市委政法委委员、政治处主任许双萍说。

“三色”入画，笔笔飞扬，倾呈一幅崭新的平安图景。春水律动，理想翔集，2023年，临海市将全面深化除险保安工作，加快提升基层社会治理现代化水平，以和合善治带动平安助富，为建设历史名城、制造强市、共富高地营造良好的法治环境。

建设更高

一张蓝图 一路风景

浙江法治报

责任编辑：陈贞妃

版式设计：唐昉婷

2023年3月30日 星期四

35



2023年3月13日，临海市举办“网聚力量 平安有我”首届网格颁奖晚会，图为节目《讲讲网格员》

临海市沿江镇中通平安驿站举办小学生安全知识宣讲活动

2022年5月6日，“百日除百患”行动期间，临海市应急管理局邀请专家对全市危化品保管区一角

临海市刑事诉讼涉案财物管理中心物

生产企业开展安全检查